

编者按

一元复始,万象更新。2023年已划下句点,崭新的2024年已掀开帷幕。站在新的起点,城区高中负责人有哪些话想对学生说,又有哪些美好的祝福?让我们一睹为快。

以庄严姿态告别 迎接更好的2024年

株洲市一中校长 熊鹰

不知不觉又到了2023年的最后一天。当人们陆续摘下口罩,告别一段不太自由的生活方式,告别,注定成为2023年的一个底色。

都说机遇与挑战并存,告别是“破”,“立”就是新途新局。在两者之间,有一段充满希望的路程。

学校坚持党建引领,五育并举,干部“走找想促”解难题,师生教学相长创佳绩。

这一年,随着祖国的繁荣稳定,我们学校在这滚滚洪流中,静默地矗立于湘江之畔、庆云山麓,见证了1800多位师生不懈奋斗的一年、青春飞扬的一年。

这一年,人才建设硕果累累,名师风采振奋人心。

这一年,青年专业成长喜人,制度建设众望所归。

这一年,平安校园保障有力,教育教学秩序井然。

这一年,环境建设改善升级,服务师生人心凝聚。

这一年,人文民主氛围浓厚,质量建设稳中有进。

站在2023尾声中正值青春年华的你我,告别,是为了更好地投入下一段旅程,是为了将自身融入国家的发展,敬告虔诚,立志笃行。

庄严告别2023,迎接全新的明天。“雄关漫道真如铁,而今迈步从头越”。新的一年,一中人将继续秉持“敬告虔诚”之校训,朝着“高质量、有特色、现代化、人民满意”的办学目标昂首阔步前行。

赓续荣光 向着梦想再出发

株洲市八中党委书记 张军红

岁聿其暮,新元肇始。

“乘风好去,长空万里,直下看山河。”2023年,从人间烟火到大国重器,我们共同见证国家的朝气与多彩,共同见证国家不断深化基础教育课程教学改革,共同参与株洲美好教育,开展美好实践,笃定前行。

去年是八中熠熠生辉的一年。建设高品质示范高中,全面提高育人质量,全体八中人躬身奋进,一步比一步走得稳、一步比一步走得实。

学校教育教学实效不断凸显,“高中教育质量综合评价优秀学校”和“高中学业水平考试优秀学校”双牌尽收囊中;新课程新教材实施示范校、“湖南省青少年桥牌项目示范基地校”、株洲市首批“桥牌、田径、舞蹈、美术后备人才基地校”,多元发展,开辟新赛道,拓宽了高水平艺体专业人才培养的“八中路径”;办学特色与品牌建设受到了市委市政府、市教育局高度重视,办学影响力不断攀升;多个省市级教育教学课题项目落地,德育心育课程体系打造,师生比赛捷报频传,校园环境美化、办学条件显著改善;一个个运动身影奔涌而出的八中活力,一张张灿烂笑脸洋溢的八中幸福,一股股向上向前的力量,在梦航园里生长,汇聚成这一年最美的景象。

新的一年开启新的篇章,新的历程承载新的希望。2024年,向着八中梦想开始新的出发。每位胸怀八中梦的老师,要深耕课堂、精益求精,更要有爱生如子的教育情怀;每位胸怀八中梦的学子,要刻苦学习、勇于争先,更要有回报社会的家国情怀。老师们,同学们,纵横逸气宁称力,驰骋长途定出群,你们,就是八中的底气,你们,就是八中的风骨和脊梁。

这波来自高中的元旦祝福请查收

株洲日报全媒体记者/孙晓静 戴凇 整理

逐梦致远 奋楫争先

株洲市二中校长 曾湘漳

日月其迈,岁律更新。当2024年第一缕阳光照亮博古山,二中的历史也开始落笔新的一页。

过去的2023年,面对不断翻涌的浪潮,理想与现实、能量与责任、赞许与期盼相互交织,二中人选择以改变开始,用开放自信拓展教育的边界,表达教育的信仰。

这一年,我们笃定信心,质量建设取得全面突破。高考12人被清华北大录取;600分以上人数403人,居全省第五;高二曾启轩通过清华大学首届攀登计划,被清华大学录取;五大学科

奥林匹克22人获全国一等奖,1人入选物理国家队获全国银牌。

这一年,我们聚力凝心,引领时代彰显教育担当。80届校友马骏当选中国科学院院士,成为二中历史上首位院士;学校再次入选“中国百强中学”之列;顺利通过2022年度全省高中阶段学校省级督导复评并获“优秀”等次;省内外近百所学校组团来校“打卡”考察交流;启动株洲市二中(北校区)项目建设,集团化办学引领株洲基础教育高质量发展。

教育的进程总是涓滴而成,每一位参与者、每一个舞台、每

一次碰撞,都是使教育不断丰富

的因子。

当年,“变”成为常态,而二中教育给予每一个人的,是在世界变局中自信引领的勇气,是在时代变迁中奋楫争先的锐气,是在教育变革中书写不凡的底气。

认识你的时代,引领你的时代。未来不是我们要去的地方,而是我们创造的地方。愿我你都满怀崭新的希望,以团结为支撑,以奋斗为底气,怀揣热爱,无畏追梦,披荆斩棘,行歌万里,实现光芒万丈的理想,去往必将抵达的远方。

心向阳光 勇毅前行

株洲市十三中党委书记 孟祥忠

年度“深度学习、教学改进”项目建设优秀学校。

这一年,我们以名师工程推进队伍优化,学校连续第三年、第五次获评“株洲市教师素养实施优秀单位”,株洲市“双名计划”高中语文、高中英语、高中生物、高中体育、高中美术工作室落户学校。

这一年,我们以特色建设推进多元发展。学校获评“株洲市排球后备人才基地”“株洲市传媒后备人才基地”,为全国知名高等学

教育,让美好发生

株洲市九方中学党委书记 陈捍东

化,教学质量不断攀升,稳居全市前列,获评“株洲市高中教育质量建设突出贡献学校”,社会声誉日益提高。

这一年,全体教师潜心钻研,业务能力节节攀升。在湖南省在线集体备课大赛中,语文组尹莉梅团队、英语组彭爱珠老师团队均荣获一等奖;全市高中地理课堂教学竞赛中,张顺发老师荣获特等奖;在株洲市第九届学科带头人评选中,刘银辉、李佳、王幼俊、赵亮等4位老师入选。

这一年,学生活动丰富多彩,争金夺银捷报频传。微心愿、心理健康月、文明寝室评比、英语书写大赛、心理剧比赛等……形式多样、内涵丰富的校园文化活动轮番举行。九方男足

参加中国足协举办、国家体育总局秦皇岛训练基地承办的“中国足球学校杯”男子甲组(U16)比赛获得全国第五名。彭鑫如、曾子冷同学在全国中学生地球科学奥林匹克竞赛中获全国二等奖。

这一年,我们开门办学,广交朋友。作为全国“一带一路”人才培养计划重点示范校,我们迎来了香港圣公会何明华会督中学的27名师生。继续与法国达诗科高中、德国艾辛多夫中学保持着线上密切联系。

旧岁已展千重锦,新年更进百尺杆。充满希望的2024年的风帆已经扬起,让我们继续同心同德,凝心聚力,坚定前行,再创佳绩。

湖南工大产教融合案例 获工信部二等奖

株洲日报讯(全媒体记者/陈驰 通讯员/吴岳忠)近日,记者从湖南工业大学获悉,由该校轨道交通学院撰写的《“企业真题”融入毕业设计的“轨道交通装备信息工程”专业产教融合新探索》专业建设案例,获工信部2023年产教融合专业合作建设优秀案例二等奖。

该学院负责人介绍,此案例针对如何确保实现毕业设计应具备的人才培养出口质量提升与检验的重要功能是高校人才培养质量的关键问题,以工程认证为抓手,依托产业链和专业群建设,在人才培养模式探索提出“企业真题”融入毕业设计的“轨道交通装备信息工程”专业产教融合模式,通过融入产业链联合办学,构建了“三维协同”的育人体系,搭建了校企双导、学生自治、团队互激、展会答辩的毕业设计团队指导模式。实践证明,学校提出的产教融合新模式有效促进了“教育链—人才链—产业链—创新链”的有机衔接。

本次案例征集有西安交通大学、深信服科技股份有限公司等198所高校和企业单位申报,经形式审查和专家评审等环节,工业和信息化部最终确定了60个优秀案例。



深耕内涵发展 打造“办学高地”

胡亚明

深耕湖湘大地,担当育人使命。近年来,湖南省商业技师学院(以下简称“学院”)聚焦“内涵发展 打造品牌”,创新人才培养模式、拓展社会服务内涵,高技能人才培养与产业发展同频共振,深受社会肯定和认可。

深化专业内涵建设,创新人才培养模式

学院坚持“立足湖南,植根产业,服务区域经济”办学定位,以立德树人为根本任务,聚焦高技能人才培养全过程、全方位、全链条体系,深入推进工学一体化改革,把专业建在产业链上。烹饪专业,打出从原材料、调料加工、菜品加工、菜品销售、品牌推广的湘菜人才培养的“组合拳”。

2023年,学院以人才培养模式创新赋能专业内涵建设成效显著,学院创新湘菜工匠人才培养模式持续改革成果(“三一三双”:产教协同培养湘菜工匠人才创新实践),荣获职业教育国家级教学成果奖二等奖;学生在第二届全国技能大赛取得一银一铜双优的佳绩,3名师生荣获“全国技术能手”称号;酒店管理、会计、电子技术3个专业获评全国工学一体化第二阶段建设专业。

延伸社会服务触角,彰显人才培养质量

一是形成“湖湘工匠”人才品牌。毕业生品质得到了用人单位的充分肯定,就业率达98.9%,其中长株潭就业率73%,就业满意率达97.4%。2023年,开展技能提升培训2474人次,创业培训465人次,技能认定培训1118人次,新增电子商务师(网商)技能认定;获评2023年度株洲市高技能人才培训基地,并被湖南省人社厅拟定申报2023年国家高技能人才培训基地项目单位。

二是形成社会服务品牌。全年承办省级赛事2项、市级赛事5项;承接“雨露计划+”就业促进行动大型活动、接待各级领导与兄弟单位来校调研52次;成功承办“2023年食祖炎帝厨王争霸赛暨湘菜产业高质量发展论坛”;烹饪专业学生在第三届中非经贸博览会上展演技艺技能;3名师生参加“制造名城 幸福株洲”系列活动之走进北京大学活动,表演中华厨艺绝技绝活,得到北大师生及参会人员的高度评价。

三是形成赋能政务服务品牌。学院牵头出台湖南省《党政机关绿色食堂建设管理规范》、承办2023湖南省机关事务综合业务培训,完成4门标准化课程建设,切实推进机关事务标准化工作高质量开展。由学院承担的湖南省商业技师学院机关事务实训服务标准化试点,获批为全国第九批社会管理和公共服务标准化试点项目。7名师生被国家重要后勤单位录用;26名师生赴北京湖南大厦服务2023年全国“两会”。

匠心筑梦,技能强国。学院将进一步深化产教融合,完善高技能人才培养机制,当好社会服务示范“排头兵”,当好多元成长成才“助推器”。

(作者系湖南省商业技师学院党委副书记、院长)

2023株洲教育最美瞬间

株洲日报全媒体记者/戴凇
通讯员/孙晓静 整理报道

走过2023年,有哪些让你难忘的教育事件?本报梳理并甄选出十条教育新闻,与大家一起分享回味。

擦亮“美好教育”品牌

2023年春节假期上班后的株洲市委常委会,专题听取全市教育工作汇报。我市教育部门提出,在现有工作基础上,打造株洲“美好教育”品牌。至此,各地各校围绕“美好校园”“美好学生”“美好教师”“美好生态”开展了一场实践探索,全力以赴补短板、强弱项,扬优势、增亮点,促均衡、提质量,培育出一批叫得响、可推广、树标杆的特色教育品牌,让株洲教育更加美好,让株洲人民的教育幸福感更足、获得感更强、满意度更高。

2所职校入选职教专业课改试点

2023年5月,教育部启动首批重点领域职业教育专业课程改革试点工作。在首批国家层面6个试点领域中,我省共有2所高校入选,均来自在株高职院校,这充分展示了株洲职业教育的水平与实力。

株洲特教资源中心挂牌

5月12日,株洲市特殊教育资源中心在市特殊教育学校揭牌。该中心是集咨询评估、教研培训、指导督评、资源共享、信息管理等多项服务于一体的特殊教育专业机构。特殊教育资源中心将搭建平台,为政府部门提供前瞻性的决策咨询服务,并为各级各类特殊教育学校、康复机构、残疾儿童及其家长提供专业的指导、咨询和评估等服务。



丰富多彩的校园生活,绘出美好教育。记者戴凇摄

株洲有了首位海军飞行学员

2023年7月,株洲市6名高考考生收到空军航空大学、海军航空大学录取通知书。其中市八中颜文韬成为海军在湖南招飞以来,株洲首位海军飞行学员。

被空军航空大学录取的还有南方中学的张锦豪、郭瑾珩;九方中学的唐滢磊、袁志强;攸县一中的罗亦鹏。

株洲女足扬威全国

2023年9月,第二届中国青少年足球联赛(简称“中青赛”)女子高中年龄段U18组比赛在

大连落下帷幕。市南方中学女子足球队代表湖南省参赛,历经10场比赛,最终斩获全国第12名。首次参赛的南中女足队成功刷新了湖南省在该赛事中的最好成绩。

同样取得突破的还有湖南工业大学女足队,该校今年在女足世预赛上取得第三名的好成绩,在湖南工大和湖南省校园足球的发展史上写下了浓墨重彩的一笔。据了解,该校女子足球队还先后蝉联两届湖南省大运会冠军、两届全国大学生超冠第五名。

全省“双减”展示交流在株举行

11月2日至3日,湖南省“双减”两周展示

交流活动在株洲市举行。“双减”推行两年来,株洲教育部门深化课堂教学改革,强化教研支撑,成立市级课改推广中心,建立“深度学习”项目试验区,持续开展课堂教学改革和实践。建立教学质量监测和评估制度,坚持多元评价和以评促建,做优校内课后服务,打造“1+X”课后服务课程体系,充分利用科普资源助推“双减”工作。

目前,全市共有583所义务教育学校开展课后服务,课后服务学校覆盖率、服务时间达标率均实现100%。

近年来,株洲市教育系统持续深入治理教育生态,抓好“双减”,规范校外培训机构,多方式、多渠道构建教育美好生态。

株洲市二中校友当选中科院院士

11月22日中国科学院公布2023年增选当选院士名单,株洲市二中1980届校友(高79班)马骏教授增选为中国科学院生命科学和医学学部院士,成为株洲市二中历史上诞生的首位中科院院士。

现任中山大学肿瘤防治中心常务副主任、副院长,国务院学位委员会特种医学学科评议组召集人、第八届中国科协学会学部生命科学和医学部委员、中国临床肿瘤学会鼻咽癌专业委员会前任主委、中国抗癌协会鼻咽癌专业委员会主委。

离别母校40多年,马骏院士始终心系母校建设、关注母校发展。他寄语二中学子,要珍惜时间,努力奋斗,勇敢迎接时代挑战,为民族复兴贡献青春力量。

湖南工大学生捧回“设计界奥斯卡”金奖

近日,Pentawards包装设计大赛公布2023年度最终获奖名单。来自全球五大洲70多个国家

和地区的2000多件参赛作品中,来自中国区的作品共93件,包括铂金奖1件,金奖16件,银奖38件,铜奖38件。

来自湖南工业大学包装设计艺术学院“寸设计工作室”的作品共有4件入围,其中3件分别获得金、银、铜奖。这也是“寸设计工作室”继去年在该赛事斩获金奖后,再度捧回“含金量”十足的大奖。

该赛事是全球首个也是唯一一专注于各种包装设计的竞赛,被视为全球包装设计领域中最有声誉的专属竞赛,又被称为“设计界奥斯卡”。

株洲市产教联合体正式成立

2023年9月,株洲市入选全国首批国家级市域产教联合体建设城市。12月,株洲市隆重举行了产教联合体成立大会,通过联合体整合资源,有效推动各类主体积极参与职业教育,促进人才培养、创新创业和实体经济高质量发展。株洲市委副书记、市长陈恢清在会上强调:“要释放联合效益,真正培养各行各业急需的技术技能型人才,培养更多促进企业技术升级、产品更新的能工巧匠、大国工匠。”

首批27个科技教育基地校挂牌

2023年12月,株洲市科技教育基地校名单公布。首批27个基地将采取“学校+基地+人才”方式统筹推进,选派科技人才担任基地校科技副校长,并对接高校、企业、科普场馆、科研机构、科创平台等单位,助力基地校科技教育发展。

同年,株洲市教育局还联合市文旅广电局遴选株洲城区第一批105个中小小学体艺后备人才基地,各基地校将创新体艺后备人才培养模式,建立小学、初中、高中“一条龙”培育机制,为国家培养输送青少年体艺后备人才。